

SLOVENSKI NAROD.

Izhaja vsak dan zvečer, izimši nedelje in praznike, ter velja po pošti prejemati za avstro-ogrsko deželo za vse leto 25 K, za pol leta 13 K, za četrt leta 6 K 50 h, za jeden mesec 2 K 30 h. Za Ljubljano brez pošiljanja na dom za vse leto 22 K, za pol leta 11 K, za četrt leta 5 K 50 h, za jeden mesec 1 K 90 h. Za pošiljanje na dom računa se za vse leto 2 K. — Za tuje dežele toliko več, kolikor znaša poština. — Posamezne številke po 10 h. Na naročbo brez istodobne vpošiljatve naročnine se ne ozira. — Za oznanila plačuje se od štiristopne petit-vrste po 12 h, če se oznanilo jedenkrat tiska, po 10 h, če se dvakrat, in po 8 h, če se trikrat ali večkrat tiska. — Dopisi naj se izvolj frankovati. — Rokopisi se ne vračajo. — Uredništvo in upravnštvo je na Kongresnem trgu št. 12. Upravnštvo naj, se blagovoljivo pošiljati naročnine, reklamacije, oznanila, t. j. vse administrativne stvari. — Vhod v uredništvo je iz Vegove ulice št. 2, vhod v upravnštvo pa s Kongresnega trga št. 12.

„Slovenski Narod“ telefon št. 34. — „Národna Tiskarna“ telefon št. 85.

Slovenska inteligenca v klerikalni luči.

III.

Čegava zasluga je preporod slovenskega naroda? Odgovor na to vprašanje je merodajen za spoznanje, kdo je kaj storil za celokupni narod, in kdo je več zanj storil, posvetna inteligenca ali duhovščina. In odgovor nam daje zgodovina, odgovor, ki je naravnost uničujoč za klerikalizem.

Ne bomo govorili o hudodelstvu, ki ga je na slovenskem narodu izvršil katoliški klerikalizem s tem, da je umoril in zatrl mlado narodno gibanje 16. veka. Odpor proti klerikalizmu je takrat vzbudil slovensko narodno zavednost. Ko bi bil slovenski narod gradil svojo stavbo na tistem temelju, ki ga je vstvarila protestantska doba, ta najlepša doba v celi naši zgodovini, bili bi Slovenci danes velik, močan, kulturni narod, bili bi na jugu to, kar so na severu Čehi in tudi lice cele naše monarhije bi bilo bistveno drugačno, kakor je danes. Katoliški klerikalizem ima to prežalostno zaslugo, da je veselo narodno probujenje 16. veka s silo in zverinsko krutostjo zatrl. Pregnal je najboljše sinove iz dežele in slovenski narod priklenil na farovško verigo, na kateri ga še danes drži, katero pa smo mi že tako prežagali in poškodovali, da mora pasti in naj tudi zbesni vse, kar je klerikalno.

Šele v 19. stoletju se je začel naš narod zopet prebujati. Celih tristo let so ga imeli klerikalci v rokah, drli in molzli so ga pač, kolikor se je dalo, ali storili niso zanj ničesar. Valpet še v biriču ni imel tako dobrega zaveznika kakor v klerikalcu.

In pri narodnem delu v našem stoletju, kdo je zopet vse storil? Zopet samo posvetna inteligenca. Res je, da so jej časih tudi duhovni pomagali, ali ti so bili izjeme in ti niso bili klerikalci Vodnik, Zupan, Trstenjak, Raič in drugi — kdo more trditi, da so to klerikalci. Duhovniki pač, verni katoličani, ali odločni nasprot-

niki tistega mednarodnega klerikalizma, ki se zdaj propaguje med nami.

Kdo je mej priprostim ljudstvom vzbudil narodno zavednost, v kolikor je je? Duhovščina gotovo ne, saj vidimo, da je ravno tam najmanj narodne zavednosti, koder ni slovenske posvetne inteligenca, in da peša in pojema zavednost povsod, koder zavladava klerikalizem, koder gospodarijo duhovniki sami. To se vidi tudi pri drugih narodih. Katoliški Slovaki se dajo brez odpora madjarizirati, katoliški Nemci so brez prave zavednosti, na Štajerskem, na Koroškem in na Primorskem ravno vsled tega ne pridemo naprej, ker ni nič ali premalo narodne posvetne inteligenca. Tacih duhovnikov, ki bi resnično živeli za narod, je bore malo in še ti niso klerikalni. Kar je klerikalne duhovščine, tista ni bila nikdar narodna nego je vedno obračala plašč po vetru. Ko je bil Vidmar škof, je bila duhovščina z malimi izjemami nemškutarskega mišljenja, tako da je mogel Dežman celo v kmetijskih občinah zmagati. Vse boje z narodnimi nasprotniki je izvojevala posvetna inteligenca. Klerikalci so v teh bojih navadno igrali ulogo maroderjev ali pa bojnih hijen, ki se po končani bitki utihotapijo na bojišče, da mrličem in ranjencem žepe izpraznijo. „Kaj narodnost, vera, vera“, tako nekako so upili na častitljivega Svetca, ko jih je opozarjal, da vera ni v nevarnosti, pač pa slovenska narodnost.

Kdo je izvojeval slovensko uradovanje in slovenske ter s tem vsaj jeden del tistih pravic, ki nam gredo? Ali mar klerikalci? Duhovniki uradujejo še danes največ nemški, dasi jih nihče k temu ne more siliti, a kako sodijo o šolstvu, to pričajo dotične izdajalske resolucije, ki so bile sklenjene na prvem katoliškem sodu.

Za narodno ravnopravnost, v kolikor smo jo dosegli, se imamo zahvaliti slovenski inteligenci. Kar smo doslej dosegli na kulturnem polju je istotako zasluga te inteligenca. Pokažite nam vendar kakega klerikalnega pesnika, pisatelja, umetnika

ali znanstvenika, ki bi bil narodu podaril kako dobro delo!

„Slovenec“ očita posvetni inteligenci da je v bistvu nemška, to se pravi, da je svoj znanje zajela iz nemške kulture. Je-li slovenska inteligenca tega kriva in ne razmere — v katerih kolikor toliko tudi po zaslugi klerikalizma — živimo? Klerikalci se seveda lahko temu rogajo, ker navadno sploh nimajo nikake kulture. Obiskovali so sicer gimnazijo in semenišče, a kulture se tam niso navzeli nikake, večinoma stoje na tistem kulturnem nivou, kakor kak kmetijski pastir. Ko je Ažman nekoč v deželnem zboru rekel: Mi župniki smo kmetje — je neki porednež na galeriji zaklical: Pa še kakšni! Vsa zbornica se je smejala, Ažman pa ni protestoval, ker je sam spoznal resničnost tega medklica.

„Slovenec“ očita posvetni inteligenci duševno lenobo specialno pa profesorjem, da nič ne delajo, a če prirede kako šolsko knjigo, že iščejo podpore in dopusta. Prirejati šolske knjige pri nas ni lahko delo. Kdor se s tem bavi, pač ne zasluži, da se ga za njegov trud in za njegove žrtve v nič deva in sramoti. Kdor hoče delovanje slovenske inteligenca pravično soditi, naj primerja, koliko pride dela na našo inteligenco in koliko na inteligenco kakega drugega naroda.

Nasprotno pa se mora reči, da klerikalci pri nas ničesar ne delajo. Duhovniki imajo vsak dan po 24 ur prostega časa, a kako malo jih je, ki sploh kaj koristnega delajo. Večinoma samo popivajo, kvartajo, se zabavajo s prijateljicami in zalezujejo hranilnične knjižice. Ti ljudje, ki nimajo nobenih skrbi, ne za vsakdanji kruh, ne za famillijo, ne za svoj poklic, so sterilni kakor kraška tla in ne znajo drugega nič, kakor delati prepire. Narodu ne koristijo ničesar, pač pa mu na Kranjskem škodujejo več nego narodni nasprotniki.

Slovenska inteligenca, ki je izšla v svoji ogromni večini iz kmetijskih hiš in je

izpodrinila nekaj v deželi vladajočo nemško inteligenca, stoji zvesto in nepremično na braniku slovenske narodnosti. Združena je po tisoč vaseh z narodom in je jedino jamstvo, da bo naš narod napredoval.

Najkrepkejšo oporo ima pri tem v učiteljstvu, ki si je, odkar je oproščeno farovškega varuštva, pridobilo velikanskih zaslug za vzgojo in izobrazbo naroda in za vzbujenje narodne zavednosti, in pa v narodnem trgovstvu in obrtništvu. Slovenska inteligenca bo tudi poslej z vso vneto delovala na politično kulturno in gospodarsko povzdigo slovenskega naroda in ker je potrebno, da se odžene najprej mrčes, ki razjeda narodovo telo, tudi ne bo opešala v boju proti klerikalizmu.

Liberalstvo ne zbira krog sebe labilnih elementov, nego zbira krog sobe v prvi vrsti narodno izobraženstvo vseh stanov in zavedni del kmetijskega ljudstva, da s temi silami zagotovi celokupnemu narodu boljšo prihodnost. In res so danes vsi izobraženi, gmotno bolje stoječe narodni elementi vseh stanov združeni v napredni narodni stranki, dočim ima klerikalstvo na svoji strani poleg duhovnikov in nekaterih breznačajnih spekulantov samo tisti del naroda, ki nima prav nikake omike in prav nikake zavednosti, in ki stoji že z jedno nogo v proletarijatu. To popolnoma nerazsodno množico ima klerikalstvo še na verigi, a tudi tej je duhovniška veriga že postala nadležna, tudi med to množico se je začelo daniti. In ker je ni na svetu moči, ki bi mogla onemogočiti vsak upliv posvetne inteligenca na te kroge, je brez dvoma, da se dvigne danes ali jutri tudi ta množica zoper črne valpte laških gospodarjev v Rimu. Tedaj pa se zanesljivo podedo tudi zadnji stebri klerikalizma na Slovenskem, pa naj klerikalci še tako zasramujejo slovensko posvetno izobraženstvo.

V Ljubljani, 23. julija.

Moravski Čehi in nemška spomenica.

Dasi imajo Čehi na Moravskem veliko večino, so vendarle Nemci gospodje v mo-

LISTEK.

Vjeručka.

Hrvatski spisal Mihovil Nikolić.
(Dalje.)

Naslednjega dne sem dobil pismo, v katerem me je klicala, naj pridem. Prišel sem bolj zgodaj, a nisem je našel doma. Mala njena sobica je tonila v somraku, tihem, jedva vidljivem. Bila mi je isti trenotek tako mila in draga. Vsa: slike in oprava in knjige in atmosfera njena, kakor da mi je govorila o Vjeručki in njenem življenju.

In premagalo me je čuvstvo: ta trenotek bi bil ljubil in objel vse, kar je bilo njeno. In sel sem ter mislil nanjo.

Okoli mene je dihala z deviškimi dihom njenim in njene duše. Naravnost sveto se mi je zdelo vse okrog mene. In moja duša se je poglobila v skrivnosti njenega ženskega bitja, katero mi je bilo tako sveto in nedosegljivo — ah, bile so to visoke misli, katere nikdar ne umro, katere se vedno porajajo, kadar začutijo vonj lepote in devišstva nečesa, kar je največ v življenju — žene.

Ah, da je ona tu! — Uprav plaho se mi je pojavila v duši ta misel. Izpolnjevala me je vsega, gospodarila je z menoj. Slepo, preveč sem jo ljubil.

— Vjeručka! šepnil sem sam sebi v mrak . . .

In tiho je vel skozi okno mrak, vedno gostejši in temnejši, turoben in modrikast. Veter je nosil večer seboj, nemiren, kakoršna je bila tudi moja duša . . .

Spominjam se: ona me je zbudila iz misli. Prišla je od zunaj, s širokim, letnim klobukom, v temnorjavni opravi.

— Ali me že dolgo čakate?

Vedel nisem, kaj bi rekel. Občutil sem samo njeno roko, toplo, da me je od dotika prešinilo po vsem telesu kakor jeden topel val. Ko je snela klobuk z glave, so se jej lasje vsuli po čelu. A jaz sem jo samo gledal. Zanimala me je cela, vsa. Kakor da se mi je prikazovala v vsaki njeni kretnji in v vsakem gibljaju nova lepota.

In poredno, otroško je sedla na kanape.

— Sedite k meni.

In sedel sem poleg nje. Občutil sem, kako diha iz nje vsa njena ženska mladost. To je dihala iz las, iz obraza, iz usten, iz oprave, in meni je bilo, kakor da jo moram objeti, da utonem v njej vsi. — A vendar sem gledal vse z mirom, z velikim mirom, kateri stori, da trpimo . . .

— Ali ste prinesli svojo pesem?

— Sem. Li želite, da vam jo čitam?

— Da.

In jaz sem čital. V polmraku sem se nagnil samo malo k svitu, ki je dohajal od zunaj. Dan je umiral ter se otožno spajal z modrikastim svitom somraka . . .

Bil je to ciklus sonetov pod naslovom: „Svitle strani“. Pesmi so bile posvečene njej, Vjeručki. Ona je razsvetila nekateri strani v knjigi mojega življenja s svitom svoje čiste duše. In te svitle strani so bile one pesmi. Čital sem počasi, mirno. Samo v glasu je bilo drhtenje onega nemira, kateri se budi v nas, kadar govorimo drugim o svojih občutkih. Vjeručka je bila tiha. Naslonjena na roko, je gledala skozi okno v somrak ter poslušala. Bog ve, kaj se je godilo v njeni duši. A jaz sem čital, čim dalje, tem krepkeje, strastnejše.

Bil je že mrak. V mraku sva sedela drug poleg drugega. Tiha, zamišljena . . .

— Povejte mi, kaj naju je zblížalo? je vprašala ona.

— Nekaj, Vjeručka, kar stori, da se zopet razstaneva! — sem odgovoril cinično. Kaj pomaga, da vas ljubim? Vi morate biti mož beseda —

Da, dolgo in davno sem že to vedel. Vjeručka je bila zaročena že dve leti. Bil je to neki bogati trgovec iz mesta B. On je podpiral njeno mater, ko je še živela, ter zaprosil Vjeručko še za mlada.

— Zakaj mi to govorite? Ona je pri-

maknila svojo glavo prav blizu k meni, in v mraku sem začutil pogled njenih oči. O, one oči!

— Zakaj? Ali se spominjate? Tudi Kovalevska Vjeručka je bila cinik, ko je umirala. A kaj pomeni za-me: izgubiti vas? Li razumete?

Ona je pokrila z rokama obraz ter tiho plakala. Tudi mene je sililo na jok. Pustil sem, da mi je glava padla na njene rame, in jokal sem. Zares, v življenju so trenotki, ko se iskreno plaka, in ti trenotki so največji.

Vjeručka je vedela, da jo ljubim. Jaz sem jo ljubil resnično, globoko, silno. Nisem bil fantast. Veroval sem v iluzije, in povsod sem iskal samo — iluzije. A kaj je končno vse življenje?

In mislite si dve duši, samo — duši, spojeni z ljubeznijo, da gresta po svetu in živita samo od sna svojega bitja . . . Oni iščeta samo duševno srečo, samo čisto ljubezen.

So ljudje, ki smatrajo to za fantastično. Toda jaz — jaz sem ljubil, jaz sem tako zamišljal svojo bodočnost z Vjeručko . . . Čemu vedno te nizke borbe v življenju, čemu podkopavanje drugih, čemu napori, čemu vse, ako ni v človeškem društvu duše, a jaz sem iskal dušo in samo dušo . . .

(Konec prih.)

